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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Джеймс Бориславов Йоловски, доцент във Висшето училище по застраховане и 

финанси, „Бюджетно управление и иновативни бюджетни методики“  

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘професор‘ 

на Висшето училище по застраховане и финанси 

по област на висше образование 3. Социални стопански и правни науки 

професионално направление 3.8. Икономика 

научна специалност Финанси, парично обращение, кредит и застраховане 

 

В конкурса за ‘професор’, обявен в Държавен вестник, бр. 5 от 17.01.2025 г. и в интер-

нетстраница на Висшето училище по застраховане и финанси, участва Андрей Захариев като 

единствен кандидат. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

 

 Със заповед № 119 от 24.03.2025 г. на Ректора на Висшето училище по застраховане и 

финанси съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната 

длъжност ‘професор’ във ВУЗФ по област на висше образование 3. Социални стопански и 

правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Финанси, 

парично обращение, кредит и застраховане. За участие в обявения конкурс е подал докумен-

ти единствен кандидат Андрей Захариев. 

 

Представеният от Андрей Захариев комплект материали на е в съответствие с Правил-

ника за развитие на академичния състав на ВУЗФ и включва следните документи: 

– Молба до Ректора на ВУЗФ за участие в конкурса 

– Автобиография 

– Диплома за ОНС „доктор“ 

– Свидетелство за научно звание „доцент“ 

– Документ за присъдена академична длъжност „професор“ 

– Резюме на хабилитационен труд 

– Списък с публикации 

– Удостоверение за стаж 
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– Разделителни протоколи 

– Списък със защитили докторанти 

– Списък с проекти 

– Справка за изпълнение на минималните изисквания 

– Справка за цитирания 

– Справка с реализирани приноси 

– Пълни текстове на всички трудове, с които се участва в конкурса 

 

Комплектът от документи и изключително добре организиран, което позволява лесна, 

точна и задълбочена проверка на всички приложения. От приложената автобиография е вид-

но, че Андрей Захариев започва своята преподавателска дейност през 1999 г., когато придо-

бива и докторска степен. Той се хабилитира през 2001 г., а през 2012 г. става професор. 

Междувременно е заемал и множество административни длъжности – председател на Об-

щинския съвет на община Свищов, заместник-ректор, заместник-председател на Общото 

събрание на СА „Д. А. Ценов“, декан и ръководител катедра. Ръководител е на множество 

проекти, участва в редица редакционни колегии (вкл. като главен редактор) и е активен в 

различни професионални и нестопански организации. Има значителен международен опит. 

Преките ми лични впечатления от кандидата са ограничени, но са изцяло положителни. 

Те се потвърждават изцяло от предоставените в конкурса документи. 

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 

Видно от приложените документи – автобиография, свидетелства за преподавателски 

стаж и др., Андрей Захариев притежава над 25 години опит като преподавател. Той води кур-

сове по Международни финанси, Управление на дълга, Финансов анализ, Управление на ка-

питалите във фирмата, Финансово управление на човешките ресурси, Управление на общин-

ските бюджети, Техники за проектно финансиране, Валути и валутни сделки, Въведение във 

финансите, Основи на финансите и икономически теории и Финансов риск мениджмънт. 

Кандидатът Андрей Захариев е приложил общо 42 научни труда, от които 4 студии, 2 

монографии, 6 учебници и учебни пособия, 1 глава от колективна монография а останалите – 

статии и доклади. По отношение на научната продукция (групи А, В и Г) кандидатът напъл-

но изпълнява изискванията на ППЗРАСРБ, а именно – 50 точки от дисертационен труд за 

придобиване на ОНС „доктор“, 100 точки за хабилитационен труд, и над 360 точки за други 

публикации (при изискуеми 200).  
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По отношение на цитиранията (група Д) Андрей Захариев преизпълнява в пъти мини-

малните изисквания с отчетени 1530 точки при изискуеми 100. Видно е, че кандидатът е изк-

лючително разпознаваем – както в национален, така и в международен план. 

По аналогичен начин са изпълнени и изискванията на група Е, свързани с научно ръко-

водство и участие в проекти. При тази група кандидатът отчита над 1300 точки при изискуе-

ми 100. Това е така, защото в допълнение на активната си преподавателска дейност, Андрей 

Захариев е бил научен ръководител на общо 17 докторанти, при двама от които ръководство-

то е било съвместно. Но дори да се вземат предвид единствено самостоятелно ръководените 

докторанти, те носят на кандидата 600 точки, само с които в пъти се превишават минимални-

те изисквания. 

Основният хабилитационен труд е озаглавен Финансовата децентрализация – крос ана-

лиз и емпирични свидетелства. Познавам труда във връзка с обсъждането му в катедра „Фи-

нанси и застраховане“ на ВУЗФ, на заседание, проведено на 04.03.2025 г. Той е посветен на 

актуална и недостатъчно изследвана тематика, свързана с фискалната децентрализация при 

управлението на публичните финанси. Трудът е с общ обем от 159 стр. и се състои от три 

глави, въведение, заключение, списък с фигури, списък с таблици, и библиография, съдър-

жаща 102 източника. Изследването е със силноизразен емпиричен характер, като е проведено 

анкетно проучване сред председатели на общински съвети. Въпреки че не са експлицитно 

изведени приноси в заключението, очевидно такива са налице. Като цяло изследването отго-

варя на изискванията за хабилитационен труд. 

Андрей Захариев е приложил справка с общо 14 приноса. Поздравявам кандидата за 

умението му да обобщи наистина най-съществените постижения в своя над 25 годишен опит. 

Приемам приносите и считам, че те са лично дело на кандидата. Считам, че в научната му 

продукция могат да се открият и множество други приноси. 

Някои единични виждания на автора, споделени в научната му продукция не съответс-

тват напълно на моите лични разбирания. Въпреки това те са достатъчно обосновани в съот-

ветните публикации. По тази причина не бих могъл да приема, че това обстоятелство има 

отношение към достойнствата на изследователската дейност на кандидата. 

В обобщение, приемам, че кандидатът напълно изпълнява всички качествени и коли-

чествени изисквания, установени в приложимите разпоредби. Той е реализирал значими 

приноси с научен и приложен характер и е разпознаваем в научните среди както у нас, така и 

в чужбина. Не съм установил плагиатство по законоуставения ред. 
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3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични забележки. Бих препоръчал на Андрей Захариев да продължава изк-

лючително активната си публикационна дейност както на национално, така и на световно 

ниво. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от Андрей Захариев отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ВУЗФ.  

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове. В работите на 

кандидата има редица оригинални научни и приложни приноси, които са получили между-

народно признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни 

сборници, издадени от международни издателства. Теоретичните му разработки имат прак-

тическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната 

и преподавателската квалификация на Андрей Захариев е несъмнена.  

Постигнатите от Андрей Захариев резултати в учебната и научно-изследователската 

дейност, напълно съответстват на Правилника на ВУЗФ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Академичния съвет за избор на Андрей Захариев на 

академичната длъжност ’професор’ във ВУЗФ по професионално направление 3.8 Икономи-

ка. 

 

 

 

16.05.2026 г.   Изготвил становището:  

     доц. д-р Джеймс Йоловски 

 


